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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Ринкові умови господарювання і 

функціонування підприємств автомобільного транспорту (АТП) 

потребують формування стратегії їх розвитку. Найбільш ефективним 

підходом до її побудови в сучасних умовах є використання моделі 

подвійної ефективності: ефективності стратегій окремих видів бізнесу та 

ефективності стратегії підприємства в цілому. У зв'язку з цим особливу 

важливість набуває здійснення системного доопрацювання – етапу розробки 

стратегії підприємства, на якому формується набір окремих видів бізнесу з 

урахуванням його системних властивостей і ресурсних обмежень, що 

забезпечує побудову стратегії відповідно до даної моделі. 

Рішенню окремих аспектів проблеми розробки стратегії підприємства 

присвячені роботи вітчизняних і зарубіжних вчених: Ансоффа І.,       

Афанасьєва М.В., Градова О.П., Мартиненка М.М., Мізюка Б.М.,   

Омеляновича О.Р., Попова С.О., Селезньової Г.О., Ситницького М.В.,   

Тищенка О.М., Томпсона А.А. і Стрікленда А.Дж. та інших. Безпосередньо 

на транспорті вирішенню цієї проблеми присвячені роботи Дейнеки О.Г.,     

Диканя В.Л., Позднякової Л.А., Шинкаренка В.Г. 

Незважаючи на наявність істотних результатів в рішенні проблеми 

розробки стратегії підприємства, ряд завдань з її системного доопрацювання 

залишаються нерозв’язаними. Так, відсутнє чітко сформульоване визначення 

поняття «системне доопрацювання стратегії підприємства»; не уточнено 

місце даного процесу при обґрунтовуванні стратегічних альтернатив і виборі 

стратегії підприємства; реалізація окремих етапів системного доопрацювання 

стратегії розглядається без їх систематизації в єдиний процес; методичні 

рекомендації з реалізації окремих етапів даного процесу вимагають 

вдосконалення в напрямі їх адаптації до специфічних умов функціонування 

АТП. У зв’язку з цим потребують удосконалення теоретичні основи і 



методичні рекомендації із системного доопрацювання стратегії 

автотранспортного підприємства. 

Практичне значення перерахованих завдань і недостатня кількість 

теоретичних і методичних розробок з їх вирішення зумовили вибір теми 

дисертації, визначили її мету і завдання. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема 

дисертаційного дослідження відповідає тематиці науково–дослідницьких 

робіт кафедри менеджменту Харківського національного автомобільно–

дорожнього університету (ХНАДУ). Зокрема, результати дисертації було 

використано в темі «Соціально–економічні проблеми функціонування і 

розвитку підприємств автомобільного транспорту в умовах ринку» в розділі 

«Оцінка якості менеджменту організацій автомобільного транспорту» (2007–

2008 рр., номер державної реєстрації 0108U000987), де автором 

запропоновано методичні основи визначення меж стадій життєвого циклу 

окремих видів бізнесу АТП. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є поглиблення 

теоретичних основ і розробка методичних рекомендацій із системного 

доопрацювання стратегії АТП. 

Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити такі 

завдання: 

– уточнити поняття «системне доопрацювання стратегії 

підприємства» і визначити місце системного доопрацювання при 

обґрунтовуванні стратегічних альтернатив і вибору стратегії підприємства; 

– удосконалити процес системного доопрацювання стратегії АТП; 

– розробити методичні основи визначення меж стадій життєвого 

циклу окремих видів бізнесу АТП; 

– вдосконалити методичний похід до оцінки стратегічної гнучкості 

АТП, що забезпечується набором окремих видів бізнесу; 

– розробити метод оцінки синергізму набору окремих видів бізнесу 

АТП; 



– побудувати модель реалізації процесу системного доопрацювання 

стратегії АТП. 

Об'єкт дослідження – процес розробки стратегії автотранспортного 

підприємства. 

 Предмет дослідження – теоретичні і методичні основи системного 

доопрацювання стратегії АТП. 

Методи дослідження. Теоретичною основою дослідження є роботи 

зарубіжних і вітчизняних вчених у сфері стратегічного управління і 

маркетингу. В роботі застосовувалися загальнонаукові методи: 

теоретичного узагальнення та абстрагування – для визначення сутності 

системного доопрацювання стратегії підприємства; системного аналізу і 

процесного підходу – для обґрунтовування змісту і послідовності етапів 

процесу системного доопрацювання стратегії АТП; логічного аналізу і 

системного підходу – для обґрунтовування системи показників стратегічної 

гнучкості АТП; формалізації – при складанні розрахункової формули для 

оцінки синергізму набору окремих видів бізнесу. Серед спеціальних методів 

використовувалися наступні: структурного аналізу IDEF0 – для визначення 

складу та структури процесу обґрунтовування стратегічних альтернатив і 

вибору стратегії підприємства з метою уточнення місця системного 

доопрацювання в даному процесі; групування – для визначення меж стадій 

життєвого циклу окремих видів бізнесу; нечітких множин – для оцінки рівня 

стратегічної гнучкості АТП, а також синергізму набору окремих видів 

бізнесу; аналізу ієрархій – для визначення значущості наявності синергізму 

окремих видів бізнесу за процесами формування витрат АТП; сценарного 

підходу – для моделювання процесу системного доопрацювання стратегії 

АТП; імітаційного    моделювання – для вибору набору окремих видів 

бізнесу, збалансованого за стадіями життєвого циклу, що забезпечує 

необхідний рівень стратегічної гнучкості і синергізму. 



Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні 

документи, офіційні статистичні матеріали, звітні дані автотранспортних 

підприємств. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні 

теоретичних основ і розробці методичних рекомендацій із системного 

доопрацювання стратегії АТП, а саме: 

вперше: 

– розроблено динамічну модель формування альтернативних наборів 

окремих видів бізнесу на основі використання сценарного підходу; 

одержало подальший розвиток: 

– поняття «системне доопрацювання стратегії підприємства», до 

змісту якого, на відміну від існуючих, включено критерії збалансованості 

набору окремих видів бізнесу, і визначення місця системного доопрацювання 

при обґрунтовуванні стратегії підприємства на основі використання 

методології структурного аналізу IDEF0; 

вдосконалено: 

– процес системного доопрацювання стратегії АТП, відповідно до 

якого, на відміну від існуючого, ресурси розподіляються між окремими 

видами бізнесу не тільки з позицій збалансованості їх набору за стадіями 

життєвого циклу, а й забезпечення необхідного рівня стратегічної гнучкості, 

синергізму та наявності у підприємства можливостей залучення додаткових 

ресурсів; 

– методичні основи визначення меж стадій життєвого циклу окремих 

видів бізнесу АТП, відмінність яких полягає у послідовному виділенні 

однорідних груп, в яких обсяг перевезень розподіляється відповідно до 

нормального закону розподілу; 

– методичний підхід до оцінки стратегічної гнучкості АТП за 

допомогою узагальнюючого показника, розрахованого методом теорії 

нечітких множин на підставі розроблених частинних показників; 



– метод оцінки синергізму на АТП, новизна якого полягає в його 

оцінюванні за трьома рівнями: узагальненому (набір видів діяльності); 

укрупненому (окремі види бізнесу); деталізованому (процеси формування 

витрат АТП). 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що їх 

реалізація дозволить автотранспортним підприємствам здійснити вибір 

набору окремих видів бізнесу, що забезпечує досягнення поставлених цілей 

при заданому ресурсному забезпеченні. 

Методичний підхід до визначення меж стадій життєвого циклу окремих 

видів бізнесу впроваджений в діяльність ВАТ «АТП–16363» (акт № 1672/к 

від 28.10.2009 р.), динамічна модель формування альтернативних наборів 

окремих видів бізнесу – у ВАТ «Хлібний автопарк» (акт № 751/5 від 

20.10.2009 р.). 

Окремі положення дисертаційного дослідження використовуються в 

навчальному процесі Харківського національного автомобільно–дорожнього 

університету (довідка № 3979/48 від 9.11.2009 р.) при викладанні дисциплін 

«Стратегічний менеджмент», «Менеджмент організацій автомобільного 

транспорту» та в дипломному проектуванні. Результати дослідження 

представлені у вигляді методичних рекомендацій із системного 

доопрацювання стратегії автотранспортних підприємств. 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно 

виконаною, завершеною роботою. Опубліковані одноосібно наукові праці 

містять ті положення, висновки й пропозиції, які сформульовані автором і 

відображають його внесок у дослідження проблеми. Особистий внесок 

автора в роботах, що опубліковані у співавторстві: [2] – запропоновано 

методичні основи визначення меж стадій життєвого циклу окремих видів 

бізнесу АТП;  [5] – вдосконалено методичний підхід до оцінки синергізму 

набору окремих видів бізнесу АТП; [6] – запропоновано два варіанти 

реалізації процесу системного доопрацювання стратегії, вибір одного з яких 

залежить від наявності у АТП можливостей залучення додаткових ресурсів; 



[8] – розроблено методичні рекомендації із системного доопрацювання 

стратегії автотранспортних підприємств. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертації 

підтверджуються експериментальною перевіркою на таких науково-

практичних конференціях: ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції 

молодих учених і студентів «Проблеми економіки, управління та розвитку 

підприємств в сучасних умовах» (Харків, 2008 р.); Міжнародній науково-

практичній конференції «Сучасні технології менеджменту: проблеми теорії 

та практики» (Харків, 2008 р.); 5-й Міжнародній науково-практичній 

інтернет-конференції «Ключові проблеми сучасної науки» (Софія, 2009 р.); 

міжвузівській науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи 

соціально-економічного розвитку України» (Сімферополь, 2009 р.); 5-й 

Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Новини наукової 

думки-2009»              (Прага, 2009 р.); наукових конференціях професорсько-

викладацького складу Харківського національного автомобільно-дорожнього 

університету (2008-2009 рр.). 

Публікації. За темою дисертації опубліковано 12 наукових робіт, у 

тому числі 7 статей в наукових виданнях, затверджених ВАК України як 

фахові з економіки, 1 брошуру, 4 тези доповідей на науково-практичних 

конференціях. Загальний обсяг публікацій складає 5,68 ум.-друк. арк., з них 

особисто автору належить 4,75 ум.-друк. арк. 
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